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一、選擇題(每題 10 分) 

1. 設 3 = α + β ，α，β ∈ R，若 A，B，C 共線，則 α + β 之值為 
(A) 1 (B) −1 (C) 2 (D) − 2 (E) 3 

\____

PA
\____

PB
\____

PC

【解答】(E) 

【詳解】3 = α + β  ⇒ =
\____

PA
\____

PB
\____

PC
\____

PA
3
α \____

PB +
3
β \____

PC  

∵ A，B，C 共線 ∴ 
3 3
α β
+ = 1 ⇒ α + β = 3 

2. 設在平面上若 = (x，5)， = (2，3)，OA
\_____

OB
\_____

OC
\_____
= (8，x)（x < 0）且 A，B，C 三點共線，則 x

的值為(A) − 1 (B) − 2 (C) − 3 (D) − 4 (E) − 5 
【解答】(A) 

【詳解】A，B，C三點共線 ⇔ AB
\_____

// AC
\_____

  

AB
\_____
= − = (2 − x，− 2)，OB

\_____

OA
\_____

AC
\_____
= OC

\_____
− = (8 − x，x − 5) OA

\_____

AB
\_____

// AC
\_____

 ⇔  
x
x

−
−

8
2

=
5

2
−
−

x
  

⇒ (2 − x)(x − 5) = − 2(8 − x) ⇒ x2 − 5x − 6 = 0  
⇒ (x − 6)(x + 1) = 0 ⇒ x = − 1，6（6 不合 ∵ x < 0） 
 

二、填充題( 每題 10 分) 
1. △ABC中，D是 AB 中點，E點在 AC 上，且 AE ： EC = 2：1，CD 與 BE 交於P點， 

(1)設
\____

AP = x + y ，求數對(x，y) =
\____

AB
\____

AC      。 (2)求 BP ： PE =     。 

【解答】(1) (
4
1

，
2
1 ) (2) 3：1 

【詳解】 

(1)
\____

AP = x + y = x +
\____

AB
\____

AC
\____

AB
2
3 y

\____
AE （∵ AE ： EC = 2：1） 

  ∵ B，P，E 三點共線 ∴ x +
2
3 y = 1……  

\____
AP = x + y = 2x + y （∵ 

\____
AB

\____

AC
\____

AD
\____

AC AD ： DB = 1：1） 
  ∵ D，P，C 三點共線 ∴ 2x + y = 1……  

由 得(x，y) = (
4
1

，
2
1 ) 

(2) 
\____

AP =
4
1 \____

AB +
2
1 \____

AC  ⇒ 
\____

AP =
4
1 \____

AB +
4
3 \____

AE  ⇒ BP ： PE = 3：1 

 
2. 若△ABC中， AB = 2， AC = 3， BC = 4 且∠ A的角平分線 AD 交 BC 於D點，求 

(1) = + ，求數對
\____

AD r
\____

AB s
\____

AC ( , )r s =            。(2) | | = 
\____

AD         。 
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【解答】(1) (
5
3

，
5
2 )    (2)

5
63  

【詳解】 
AB = 2， AC = 3， BC = 4， 

內分比性質⇒ BD ： DC = AB ： AC = 2：3 ∴ =
\____

AD
5
3 \____

AB +
5
2 \____

AC  

⇒ | |
\____

AD 2 =
25
1 | 3 + 2 |

\____
AB

\____

AC 2 =
25
1 (9 | |

\____
AB 2 + 12 ． + 4 | |

\____
AB

\____

AC
\____

AC 2) 

又 ． = 
\____

AB
\____

AC
2 2 2

2
AB AC BC+ − =

第 2 頁 

4 9 16
2

+ −
= −

2
3  

故 | |
\____

AD 2 =
25
1 [9 × 4 + 12 × (−

2
3 ) + 4 × 9] =

25
54

，即 | | =
\____

AD
5

63
  

 
3. △ABC之三邊， AB = 3， BC = 5，CA= 7，  

(1) G為△ABC之重心 ⇒ = 
\____

AG      
\_____

AB +      
\_____

AC 。 

(2) I為△ABC之內心 ⇒ 
\____

AI =     
\____

AB +     
\_____

AC 。 

【解答】(1) =
\____

AG
3
1 \____

AB +
3
1 \_____

AC      (2)
\____

AI = 7
15

\____
AB +

1
5

\_____
AC  

【詳解】 

(1)對於任意三角形 ABC，G 為△ABC 之重心 ⇒ =
\____

AG
3
1 \____

AB +
3
1 \_____

AC  

(2)△ABC 之三邊 a = 5，b = 7，c = 3 

   I 為內心 ⇒ 
\____

AI =
cba

b
++

\____
AB +

cba
c
++

\_____
AC =

7
15

\____
AB +

3
15

\_____
AC  

 
4. 已知△ABC中， AB = 2， BC = 3， AC = 7 ， 

(1)K為外心，若
\____

AK = x + y ，求(x，y) =
\____

AB
\____

AC      。 

(2)H為垂心，若
\____

AH =r + s ，則數對(r，s) =
\____

AB
\____

AC      。 

【解答】(1) (
7

18
，

4
9
)  (2) ( 2

9
，

1
9
) 

【詳解】 
(1) 

\_ ___
AB ．

\____
AC =

2
1 (

2
AB +

2
AC −

2
BC ) =

2
1 [22 + ( 7 )2 − 32] =1 

\__ __

AK ．
\_ ___

AB =
2
1 |

\___ _

AB |2 = 2 

\__ __

AK ．
\____

AC =
2
1 |

\____

AC |2 = 7
2

 
 

\____
AK ． = (x + y )． = x | |

\____
AB

\____
AB

\____
AC

\____
AB

\____
AB 2 + y ． = 8 ⇒ 4x + y = ……  

\____
AC

\____
AB 2

\____
AK ． = (x + y )．  = x ． + y

\____

AC
\____

AB
\____

AC
\____

AC
\____

AB
\____

AC   | |
\____

AC 2 =
2
25

 ⇒ x + 7y = 7
2

……  



解 ， 得(x，y) = ( 7
18

，
4
9

) 

(2) 

． =
\____

AB
\____

AC
2
1 (| |

\____
AB 2 + | |

\____
AC 2 − | |

\____
BC 2 ) =

2
1 [22 + ( 7 )2 − 32] =1 

H為垂心 ⇒ 
\____

AH ． =
\____

AB
\____

AH ． = ． = 1 
\____

AC
\____

AB
\____

AC
\____

AH ． = (x + y )． = x | |
\____

AB
\____

AB
\____

AC
\____

AB
\____

AB 2 + y ． = 24 ⇒ 4x + y = 1……  
\____

AC
\____

AB
\____

AH ． = (x + y )． = x ． + y | |
\____

AC
\____

AB
\____

AC
\____

AC
\____

AB
\____

AC
\____

AC 2 = 24 ⇒ x + 7y = 1……  

解 ， 得數對(x，y) = ( 2
9

，
1
9

) 

 

5. 若G是△ABC的重心，且GA= 3，GB = 4，GC = 5，則 ． =
\____

GB
\____

GC      。 
【解答】− 16 
【詳解】 

若G為△ABC之重心，則 + + =
\____

GA
\____

GB
\____

GC 0  ⇒ + = −  

⇒ | + |

\____

GB
\____

GC
\____

GA
\____

GB
\____

GC 2 = |− |
\____

GA 2 ⇒ | |
\____

GB 2 + | |
\____

GC 2 + 2 ． = | |
\____

GB
\____

GC
\____

GA 2 

⇒ 42 + 52 + 2 ．  = 3
\____

GB
\____

GC 2 ⇒ ． = − 16 
 

\____

GB
\____

GC

6. 設△ABC中，D，E，F三點分別在 AB ， BC ，CA 上， DBAD = ，

BEBC 4= ， AFCF 2= 且G是△DEF的重心，若 = x ，

則(x，y) = 

\____

AG
\____\____

ACyAB+
     。 
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【解答】(
12
5

，
36
7 ) 

【詳解】 
∵ G 為△DEF 的重心  

∴ =
\____

AG
3
1 ( +

\____
AD

\____
AE + ) 

        =

\____
AF

3
1 [

\____

2
1 AB +(

\____

4
3 AB +

\____

4
1 AC )+

\____

3
1 AC ] =

3
1 (

\____

4
5 AB +

\____

12
7 AC )  

        =
\____

12
5 AB +

\____

36
7 AC ，∴ (x，y) = (

12
5

，
36
7 ) 

 

7. △ABC中，M為 BC 之中點， = 4 ，
\____

AD
\____

AB
\____

AE = 3 ，延長
\____

AC AM 交

DE 於P，則
\____

AP =      
\____

AD +      
\____

AE 。 

【解答】 
\____\____\____

7
4

7
3 AEADAP +=  

【詳解】  

M 為 BC 之中點 ⇒ 
\____\____\____

2
1

2
1 ACABAM +=  



設
\____\____\____\____

22
ACkABkAMkAP +== =

\____\____

3
1

24
1

2
AEkADk

．． + =
8
k \____

AD +
6
k \____

AE  

∵ D，P，E 三點共線 ∴ 
7
241

68
=⇒=+ kkk

　　　  

故
\____

AP
\____\____\____\____

7
4

7
3

7
24

6
1

7
24

8
1 AEADAEAD +=+= ．．  

 

8. 設 A，B，C 三點不共線，
\____

AP = 3 + 2 ，令
\____

AB
\____

AC
\____

AP 交 BC 於 D，

若 = x + y ，求 x，y 之值_______________。 
\____

AD
\____

AB
\____

AC

【解答】x =
5
3

，y =
5
2  

【詳解】 

∵ 
\____

AP = 3 + 2 ，設
\____

AB
\____

AC
____ ____ ____ ____\ \ \ \
A
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3 2D t AP t AB t AC= = + , ,， B D C 共線
13 2 1,
5

t t t⇒ + = =  

∴  =
\____

AD
5
3 \____

AB +
5
2 \____

AC ，∴ x =
5
3

，y =
5
2  

 
9. 設A( − 2，5)，B(4，3)，P在直線AB上且 AP ： PB = 1：2，則P之坐標為     。 

【解答】(0，
3

13 )或( − 8，7) 

設 P(x，y) 

若 P 為內分點， AP ： PB = 1：2，則
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
×+×

=

=
−×+×

=

3
13

3
5231

0
3

)2(241

y

x
 

   
若 P 為外分點， AP ： PB = 1：2，則 AP ： AB = 1：1 

∴ 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

×+×
=

×+×
=−

2
1315

2
1412

y

x

 ⇒ 
⎩
⎨
⎧

=
−=
7

8
y
x

 

     

∴ P 點坐標為(0，
3

13
)或( − 8，7) 

 

10.△ABC中， AB 之中點D(5，− 2)， BC 之中點E( − 2，3)， AC 之中點F(6，5)，則△ABC之重心

G =        。 
【解答】(3，2) 
【詳解】 



△ABC 之重心與△DEF 之重心相同 

⇒ x =
3

321 xxx ++
=

3
625 +−
= 3，y =

3
321 yyy ++
=

3
532 ++−
= 2 

∴ G(3，2) 
 

11.設 a = (8，2)， = (3，3)， = (6，12)，b c P = (6，4)，x，y，z ∈ R。 
若x + y + z = 1 且 P = x a + yb + z ，則(x，y，z)  = c      。 

【解答】(
2
1

，
3
1

，
6
1 ) 

【詳解】 

P = x a + y + z c  ⇒ (6，4) = x (8，2) + y (3，3) + z (6，12) ⇒  

又 x + y + z = 1，解之得 x =

b
⎩
⎨
⎧

=++
=++

41232
6638

zyx
zyx

2
1

，y =
3
1

，z =
6
1  

 

12.若A(3，2)，B(5，− 1)，C( − 1，4)，已知 2 AB
\_____
= ，則D坐標為CD

\_____
     。 

【解答】(3，− 2) 
【詳解】 

設 D(x，y)，則 2 AB
\_____
= 2(2，− 3) = (4，− 6)， = (x + 1，y − 4) 

2

CD
\_____

AB
\_____
=  ⇒ (4，− 6) = (x + 1，y − 4) 

            ⇒  ⇒ ，即 D 坐標為(3，− 2) 

 

CD
\_____

⎩
⎨
⎧

−=−
=+

64
41

y
x

⎩
⎨
⎧

−=
=

2
3

y
x

13.設 a = (3，− 1)，b = (x，3)，若(2 a +b ) // ( a  − 2b )，則x =     。 
【解答】− 9 
【詳解】 

2 a + = 2(3，− 1) + (x，3) = (6 + x，1) b
a  − 2 = (3，− 1) − 2(x，3) = (3 − 2x，− 7) 

∵ (2 + ) // ( − 2b ) ∴ 

b

a b a
x
x

23
6
−
+ =

7
1
−

 ⇒ 3 − 2x = − 42 − 7x ⇒ x = − 9 

 
14.如右圖，邊長為 2 的正六邊形ABCDEF，若A(0，0)，B(2，0)，則F點坐

標為         。 
【解答】( − 1， 3 ) 
【詳解】 

設 F(x，y)，則 AF
\_____
= (| AB

\_____
| cos120°，| AB

\_____
| sin120°) 

⇒ (x，y) = (2 ×
2
1−

，2 ×
2
3 ) ⇒ (x，y) = ( − 1， 3 ) 

 

15.設O(0，0)，A(2，1)，B(− 1，− 2)，C(− 1，0)，若 (x2 − 3x + 2) + (x − 1) + (x
\____

OA
\____

OB 2 − 2x + 1) =0
\____

OC ，
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求x之值=     。 
【解答】1，4 
【詳解】 

= (2，1)， = (− 1，− 2)， = (− 1，0) 

由原式得  

⇒ x

\____

OA
\____

OB
\____

OC

⎩
⎨
⎧

=+−−+−
=+−−−−+−

　　　　00)1(2)23(
0)12()1()23(2

2

22

xxx
xxxxx

2 − 5x + 4 = 0 ⇒ (x − 4)(x − 1) = 0 ∴ x = 1，4 
 

16.設 a = (1，1)，b = (2，3)，c = ( − 4，− 7)，存在實數r，s使得 c = r a + sb，則數對(r，s) =      。 
【解答】(2，− 3) 
【詳解】 

c = r a + sb  ⇒ ( − 4，− 7) = r(1，1) + s(2，3) = (r + 2s，r + 3s) 

 ∴  
⎩
⎨
⎧

−=+
−=+

73
42

sr
sr

⎩
⎨
⎧

−=
=

3
2

s
r

17.已知△ABC三頂點A(2，4)，B( − 1，− 5)，C( − 6，0)，則△ABC垂心H的坐標是     。 
【解答】( − 3，− 1) 
【詳解】 

設垂心 H( , )x y ，  

：− 5 ( x − 2 )+5 ( y − 4 )……  

：− 8( x + 1 ) − 4( y + 5 )=……  
解 ，得垂心 H( − 3，− 1) 
 

____ ____ ____ ____\ \ \ \
( 2, 4), ( 1, 5), ( 5,5), ( 8, 4)AH x y BH x y BC AC= − − = + + = − = − −

____ ____ ____ ____\ \ \ \
0AH BC AH BC⊥ ⇒ ⋅ =

____ ____ ____ ____\ \ \ \
0BH AC BH AC⊥ ⇒ ⋅ =
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